

# 全面推进一刻钟便民生活圈建设

## 福州出台城乡社区服务体系建设实施方案,到2025年,全市完成2000年底前建成的老旧小区改造

■海都记者 陈逸之

7月31日,记者从福州市政府获悉,福州市政府办公厅近日印发了《福州市“十四五”城乡社区服务体系建设实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》设置了包括设施覆盖率、设施类型、设施面积、每万名城镇常住人口拥有社区工作者等15个主要指标,旨在夯实基层基础,推动福州市城乡社区服务高质量发展。

### 推进普惠托育专项行动

《方案》提出,强化城乡社区服务供给能力。其中,增强城乡社区惠民服务供给,推动基本公共服务资源向村(社区)下沉。如在街道层面建设居家社区养老服务照料中心和重度残疾人照护照料服务中心,在社区层面建设小型居家养老服务站和重度残疾人照护

服务站点。推进普惠托育专项行动,发展全日托、半日托、计时托、临时托等多样化的普惠托育服务。

同时,扩大城乡社区便民供给。全面推进城市一刻钟便民生活圈建设,力争到2025年,实现城区80%以上社区一刻钟便民生活圈覆盖,并加快推进农村生活服务便利化。增加城乡社区停车位,加装充电桩,实施错峰停车措施,提升停车位使用效率。鼓励

社区居民委员会下设环境和物业管理委员会,督促业主委员会、物业服务企业依法履行职责。此外,强化城乡社区安民应急服务能力,完善城乡社区服务机制,推动榕台社区服务交流互动。

### 加快社区服务智能化建设

《方案》指出,加快补齐社区服务设施短板。优化社区服务设施空间布局,因地

制宜设置养老服务设施、托育点、卫生服务中心(站)等,优化城乡社区服务功能布局。到2025年,福州全市完成2000年底前建成的老旧小区改造。规范社区综合服务设施建设,确保每百户居民拥有社区综合服务设施面积不低于30平方米,社区商业和综合服务设施面积不低于社区总建筑面积10%。

《方案》提到,加快社区服务智能化建设。提升数字化政务服务效能,建设覆盖

城乡社区的综合信息平台。构筑现代社区服务新场景,在老旧小区改造和新建小区过程中,推进“智能安防小区”建设,力争2025年底前实现“智能安防小区”建设全覆盖;推进村(社区)公共安全视频监控、车辆卡口等前端感知设备建设联网。此外,探索“互联网+群众自治”,引导城乡社区居民群众通过智慧化平台、信息化手段参与社区治理和群众自治,拓展群众参与渠道。

# 助力美好生活 一批新规8月起施行

## 包括强化养老机构消防安全、扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围等

■据新华社电

一批民生新规8月开始施行。从完善人力资源服务机构管理,到强化养老机构消防安全;从扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围,到规范生成式人工智能服务……法治,为美好生活助力。

### 经营性人力资源服务机构不得向个人收取押金

《人力资源服务机构管理规定》自8月1日起施行,划定开展服务活动的“红线”,并确定相关法律责任。

根据规定,经营性人力资源服务机构不得向个人

收取明示服务项目以外的服务费用,不得以各种名目诱导、强迫个人参与贷款、入股、集资等活动;不得向个人收取押金,或者以担保等名义变相收取押金。

人力资源服务机构应

当建立个人信息保护、个人信息安全监测预警等机制,不得泄露、篡改、损毁或者非法出售、非法向他人提供所收集的个人信息,并采取必要措施防范盗取个人信息等违法行为。

### 扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围

国家金融监督管理总局印发的《关于适用商业健康保险个人所得税优惠政策产品有关事项的通知》自8月1日起实施,将适用个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大至医疗保险、

长期护理保险和疾病保险等商业健康保险主要险种。

通知同时扩大了产品被保险人范围,投保人可为本人投保,也可为其配偶、子女和父母投保。

针对既往症等人群保障

不足的现状,通知要求保险公司将其纳入医疗保险承保范围,开发保障额度更高、责任更丰富的长期护理保险和疾病保险产品。商业健康保险信息平台将建立投保人信息账户,为税收抵扣提供便利。

### 养老机构应实行24小时值班制度确保消防安全

《养老机构消防安全管理规定》自8月1日起施行。

规定要求养老机构应当实行24小时值班制度。设有消防控制室的养老机构,应当实行24小时双人值班制度(符合地方

性法规要求的可单人值班),且值班人员应当持有消防设施操作员职业资格证书,熟悉消防控制室消防设备操作规程,确保其正常运行。

养老机构应设置在合

法建筑内,不应设置在生产储存经营易燃易爆危险品场所、厂房和仓库、大型商场市场等建筑内,不应设置生产场所或其他库房,不应与工业建筑组合建造。

### 促进生成式人工智能健康发展和规范应用

《生成式人工智能服务管理暂行办法》自8月15日起施行,旨在促进生成式人工智能健康发展和规范应用。

办法鼓励生成式人工智能技术在各行业、各领域的创新应用,生成积极健康、向

上向善的优质内容,探索优化应用场景,构建应用生态体系。支持行业组织、企业、教育和科研机构、公共文化机构、有关专业机构等在生成式人工智能技术创新、数据资源建设、转化应用、风险

防范等方面开展协作。

服务提供者应当依法承担网络信息内容生产者责任,履行网络信息安全义务;应采取有效措施防范未成年人用户过度依赖或者沉迷生成式人工智能服务。

# 《福州市大气污染防治办法》今起实施

## 着力破解大气污染防治中源头“防控难”、执法“查处难”等痛点问题

■海都记者 唐明亮

8月1日起,新修订的《福州市大气污染防治办法》(以下简称《办法》)正式实施。《办法》围绕大气污染防治主体责任、监督管理、防治措施和法律责任等方面内容作出了详细规定,着力破解大气污染防治中源头“防控难”、部门“协同难”、执法“查处难”等痛点问题,对于推进福州市大气环境治理长效化,加快建设山清水秀城美的现代化国际城市具有重要意义。

### 确立大气污染防治责任体系 做好大气污染防治监督管理工作

在大气污染防治主体责任方面,《办法》确立了政府统领、部门协同、生产经营各负其责、公民参与的大气污染防治责任体系。

《办法》明确,福州各级人民政府对本行政区域内的大气环境质量负责,市生态环境主管部门对本行政区域内的大气污染防治实施统一监督管理。发展和改革、工业和信息化、城

乡建设、自然资源和规划、公安机关交通管理、城市管理、市场监督管理、交通运输、气象等有关部门应当按照各自职责分工,做好大气污染防治的监督管理工作。企业事业单位和其他生产经营者负责本单位的大气污染防治工作,造成大气污染的,依法承担责任。

同时,市、县(市、区)人民政府及有关部门应当

宣传、普及大气污染防治科学知识和法律、法规,推广大气污染防治的先进技术和设备,鼓励公民、社会组织参与大气环境保护,引导社会资本投资发展大气污染防治事业。任何单位和个人有权投诉、举报大气污染违法行为;举报经查证属实的,有关部门按照规定给予举报人奖励。

### 明确法律责任 让违规、违法行为有法可依

为使法规更具刚性和可操作性,《办法》也明确了法律责任。其中,对于侵占、毁损或者移动、改变环境空气质量监测站点的,由生态环境主管部门责令改正,处五万元以上二十万元以下的罚款;对于排放油烟的餐饮服务经营者封堵、改变专用烟道直接向大气排放油烟的,由生态环境主管部门责令改正,处一万元以上五万元以下罚款,拒

不改正的,责令停业整治;向城镇排水设施排放油烟的,由城乡建设主管部门责令停止违法行为,限期恢复原状或者采取其他补救措施,并给予警告,逾期不采取补救措施或者造成严重后果的,对单位处十万元以上三十万元以下罚款,对个人处二万元以上十万元以下罚款;拒不执行停止工地土石方作业或者建筑物拆除施工应急响应措施的,由

有关主管部门按照职责责令改正,处二万元以上十万元以下罚款……

此外,对于市、县(市、区)人民政府、生态环境行政主管部门和其他负有大气环境保护监督管理职责部门的工作人员、大气污染物排放源网格化监管责任人滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,将依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。